

# 习近平同法国总统马克龙通电话 中欧应该坚持做互利合作的伙伴

新华社北京11月20日电 11月20日下午,国家主席习近平同法国总统马克龙通电话。  
习近平指出,总统先生今年4月对中国进行成功访问以来,中法各层级交往快速恢复,各领域合作扎实推进,取得不少成果。2024年,我们将迎来两国建交60周年。双方要传好历史的接力棒,坚守建交初心、赓续传统友谊,推动中法关系迈上新台阶。中方愿同法方保持高层交往,开好中法高级别人文交流机制新一次会议,推动教育、文化、科研等合作取得新进展,促进两国人民友好往来。中方赞赏法方积极参与第三届“一带一路”国

际合作高峰论坛和第六届中国国际进口博览会,乐见更多法国产品进入中国市场,欢迎更多法国企业来华投资,希望法方为中国企业赴法投资提供公平、非歧视的营商环境。中方愿同法方加强在联合国等多边机构合作。今年是中欧建立全面战略伙伴关系20周年,面对当前变乱交织的世界,中欧应该坚持做互利合作的伙伴。希望法方为推动中欧关系积极发展发挥建设性作用。  
习近平强调,中法在应对气候变化领域合作良好。即将在迪拜举行的《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会将对《巴黎协定》

进行首次盘点,总结评估实施进展,引导未来全球气候治理进程。应该维护《巴黎协定》制度框架,特别是共同但有区别的责任原则和国家贡献的自主性。中方愿同法方一道,对外发出中法携手应对气候变化的有力信号,推动联合国气候变化大会取得成果。  
马克龙表示,我对今年4月对中国的成功访问记忆犹新,对近期两国各层级保持交往对话感到满意。当前国际形势下,法中保持战略沟通合作意义重大。法方愿以明年法中建交60周年为契机,同中方密切高层交往,深化经贸、航空、人文等

领域交流合作。法方希望同中方就联合国气候变化大会密切沟通,继续合作应对气候变化、生物多样性保护等全球性问题。法方愿推动欧盟和中国本着相互尊重、互利合作精神进一步发展全面战略伙伴关系。  
两国元首就巴以冲突交换了意见。两国元首都认为,当务之急是避免巴以局势进一步恶化,尤其是不能出现更严重的人道主义危机,“两国方案”是解决巴以冲突循环往复的根本出路。双方同意就共同关心的国际地区问题继续保持沟通,为维护世界和平稳定作出贡献。

# 中沙两国央行签署双边本币互换协议

新华社北京11月20日电(记者吴雨)记者20日从中国人民银行获悉,近日中国人民银行与沙特中央银行签署了双边本币互换协议,互换规模为500亿元人民币/260亿沙特里亚尔,协

议有效期三年,经双方同意可以展期。  
中国人民银行表示,中沙建立双边本币互换安排,将有助于加强两国金融合作,扩大中沙间本币使用,促进双方贸易和投资便利化。

# 最高检挂牌督办山西永聚煤矿火灾事故案

新华社北京11月20日电 11月16日,山西省吕梁市离石区永聚煤矿联建楼发生重大火灾事故,已致26人死亡,住院治疗34人,门诊留观4人。目前,吕梁市公安局离石分局已对相关责任人员立案侦查,现该案正在侦查中。山西省检察机关应邀参与此次事故调查。  
为依法严厉打击危害安全生产刑事犯罪,保护人民群众生命财产安全,最高检对山西永聚煤矿火灾事故案挂牌督办,要求山西省检察机关充分发挥

检察职能作用,协同公安机关及有关部门,准确查明各方责任,夯实案件证据基础,依法惩处相关犯罪,维护被害人合法权益;同时,强化溯源治理,助推安全生产风险防范和综合治理。  
检察机关将持续加大对危害安全生产刑事犯罪打击力度,以落实最高检“八号检察建议”为抓手,督促相关职能部门加强和改进安全生产监管工作,抓早抓小抓苗头、抓制度规范落实、防患于未然,切实保护人民群众生命财产安全。

# 李强主持召开中央金融委员会会议 着力提升金融服务经济社会发展的质量水平

新华社北京11月20日电 中共中央政治局常委、国务院总理、中央金融委员会主任李强11月20日主持召开中央金融委员会会议,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和中央金融工作会议上的重要讲话精神,审议推动金融高质量发展相关重点任务分工方案。  
会议指出,习近平总书记中央金融工作会议上的重要讲话,为新时代新征程推动金融高质量发展提供了

根本遵循和行动指南。要深入学习领会习近平总书记重要讲话精神,深刻认识走好中国特色金融发展之路的重大意义,切实增强做好新时代金融工作的责任感使命感,以奋发有为的精神状态、扎实有效的工作举措,全面落实中央金融工作会议部署,加快建设金融强国,更好服务和支撑中国式现代化建设。  
会议审议通过了推动金融高质量发展相关重点任务分工方案。会议强

调,要着力提升金融服务经济社会发展的质量水平,在保持货币政策稳健性的基础上,加大对重大战略、重点领域和薄弱环节的支持力度,围绕做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章,抓紧研究出台具体政策和举措,把握好时机、节奏和力度,扎实推动金融业开放行稳致远,促进金融业更好发展壮大。要全面加强金融监管,压紧压实金融风险处置责任,加强部门协同和

上下联动,在持续加大存量风险化解力度的同时,强化源头管控,深化相关领域改革,完善风险防范、预警和处置机制,共同把防范化解风险任务抓实抓好。要坚持党对金融工作的全面领导,切实加强金融系统党的建设,发挥各级党组织战斗堡垒作用,强化高素质干部队伍人才队伍建设,按照分工方案要求严格履职尽责,全力推动各项任务落地见效。  
何立峰、吴政隆参加会议。

# 韩正集体会见阿拉伯、伊斯兰国家外长联合代表团 中方正在加快推进对加沙紧急物资和现汇援助

新华社北京11月20日电 国家副主席韩正20日在京集体会见由沙特阿拉伯外交大臣费萨尔率领的阿拉伯、伊斯兰国家外长联合代表团,约旦、埃及、巴勒斯坦、印尼外长和伊斯兰合作组织秘书长等出席。

韩正表示,中方高度赞赏阿拉伯-伊斯兰国家联合特别峰会的和平努力和正义呼声,支持峰会部长级联合后续委员会发挥更大作用。中方对当前加沙人道局势异常严峻深表关切,正在加快推进对加沙紧急物资和

现汇援助。作为本月安理会轮值主席国,中方愿继续同阿拉伯、伊斯兰国家等一道,推动全面落实联大及安理会有关决议,为实现停火止战、缓解人道局势、重回“两国方案”不懈努力。

费萨尔等表示,感谢中方发挥领导力,推动联大和安理会通过重要决议。阿拉伯、伊斯兰国家高度赞赏中方坚持原则、主持公道,希同中方一道,推动立即停火,加大人道援助,切实落实“两国方案”。

# 王毅同阿拉伯、伊斯兰国家外长联合代表团会谈 推动巴勒斯坦问题早日得到全面公正持久解决

新华社北京11月20日电 11月20日,中共中央政治局委员、外交部长王毅在北京同沙特外交大臣费萨尔、约旦副首相兼外交大臣萨法迪、埃及外长

舒克里、印度尼西亚外长蕾特诺、巴勒斯坦外长马立基、伊斯兰合作组织秘书长塔哈组成的阿拉伯、伊斯兰国家外长联合代表团举行会谈。

王毅表示,愿同阿拉伯、伊斯兰国家共同努力,为尽快平息加沙战火、缓解人道主义危机、释放被扣押人员、推动巴勒斯坦问题早日得到全面公正持

久解决作出不懈努力。  
与会阿拉伯、伊斯兰国家外长表示,期待中国为结束巴以冲突、解决巴以问题、实现公平正义发挥更大作用。

## 5G视界

11月20日,2023中国5G+工业互联网大会在武汉开幕。大会以“数实融合 大力推进新型工业化”为主题,举办1场开幕式、2场专题会议、近20场平行会议和多场特色活动,并设立2023中国5G+工业互联网大会创新成果展,集中展示最新创新成果。图为参观者在2023中国5G+工业互联网大会创新成果展上参观。  
新华社记者 伍志尊 摄



# 大风、寒潮预警齐发 中国气象局启动三级应急响应



11月20日,随着天气渐寒,杭州北山街的梧桐叶由黄变红。 拍友 里尔 摄

新华社北京11月20日电 中央气象台20日发布寒潮黄色预警、大风蓝色预警,中国气象局启动重大气象灾害(寒潮)三级应急响应。  
受寒潮影响,11月20日夜间至24日,我国长江中下游及以北地区气温将先后下降6℃至10℃,其中,内蒙古、东北地区、华北西部和北部、黄淮东部等地降温12℃至16℃,内蒙古中东部、东北地区东部等地部分地区降温幅度可超过16℃,大风降温主要时段为22日至24日。  
寒潮影响后,最低气温0℃线将位于苏皖中北部至河南中南部、陕西南部、甘肃东南部等地,内蒙古中东部和

黑龙江大部最低气温将降至-20℃以下,局地可达-30℃以下。  
此次过程中,我国北方多地将有4至6级偏北风,阵风7至8级,局地9级。23日至25日,我国东部和南部海区也将先后出现6至8级大风,阵风9至10级。  
雨雪方面,21日至23日,内蒙古中东部、东北地区大部将有雨雪天气。其中,内蒙古东部、黑龙江中东部、吉林长白山区等地的部分地区有大到暴雪,局地大暴雪,累积降雪量将有8至20毫米,局地可达20至30毫米,新增积雪深度6至15厘米,局地可达20厘米左右;吉林中部、黑龙江东南部等局地有冻雨。

# 北斗系统今后可在全球民航通用

据新华社北京11月20日电(记者王丰)记者20日从民航局获悉,包含北斗卫星导航系统标准和建议措施的《国际民用航空公约》附件10最新修订版日前正式生效,这标志着北斗系统正式加入国际民航组织标准,成为全球民航通用的卫星导航系统。  
据民航局空管行业管理办公室相关负责人介绍,民航局于2010年在国

际民航组织第37届大会上正式提交了北斗系统加入国际民航组织标准的申请,并与中国卫星导航系统管理办公室共同组织相关产学研用单位,系统推进相关工作。经过国际民航组织技术专家组审查、空中航行委员会审查及理事会审议,最终成功推动北斗系统标准和建议措施加入国际民航组织标准。  
启动仪式上,主办方推出“专家版本”和“大数据版本”的年度推荐字词,推荐国内字“新”“复”“合”“兴”“路”“智”等,国际字“战”“乱”“变”“债”“危”“冲”等,国内词“一带一路”“全球文明倡议”“亚运会”“绿色冬奥”等,国际词“巴以冲突”“ChatGPT”“大模型”“中美关系”等。

# “汉语盘点2023”活动启动 “年度字词”等你来推荐

据新华社北京11月20日电(记者史竞男)“全球文明倡议”繁荣世界文明百花园,共建“一带一路”倡议提出十周年绘制国际合作新蓝图,“大运会”“亚运会”展现创新魅力,跨越“长安三万里”走进诗和远方,“淄博烧烤”“火”的是温情,“大模型”升级赋能“数智生活”……  
11月20日,由国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆、新华网联合主办的“汉语盘点2023”启动仪式在京举行。活动分启动、票选和发布三个阶段:即日起至12月3日,网友可通过新华网PC端、客户端专题页面推荐字词;12月3日至8日,专家评委将联合

评选各组前5位字、词并撰写专家解读;12月9日至19日,网友可通过活动专题页面在线投票,选出各组首位字、词。活动期间,年度“十大流行语”“十大网络用语”“十大新词语”也将陆续发布。12月20日,“汉语盘点2023”将揭晓“年度字词”。  
启动仪式上,主办方推出“专家版本”和“大数据版本”的年度推荐字词,推荐国内字“新”“复”“合”“兴”“路”“智”等,国际字“战”“乱”“变”“债”“危”“冲”等,国内词“一带一路”“全球文明倡议”“亚运会”“绿色冬奥”等,国际词“巴以冲突”“ChatGPT”“大模型”“中美关系”等。